

# ОБЩА МЕДИЦИНА И ОБЩА МЕДИЦИНСКА ПРАКТИКА

## ОБЩАТА МЕДИЦИНА – ЦЕЛ, СЪШНОСТ И СЪДЪРЖАНИЕ

Важно място в историческия процес, който маркира общата медицинска практика има интернационалната конференция по първична медико- санитарна помощ проведена в бившия СССР – гр. Алма Ата 1978г.

Там много общо е формулирана целта и началата на които се базира този тип медицинска дейност, а именно: „ Система от принципи , дейности и организационни структури определени и осъществени от държавата и обществото на ниво на първи най- чест и масов контакт на индивида, семейството, отделните социални и професионални групи и обществото като цяло със здравеопазването ( като система)”.

В професионалния език на първичната медицинска помощ /ПМП/ се ползват две основни формулировки – обща медицина /ОМ/ и обща медицинска помощ /ОМП/. Общо погледнато двете понятия се покриват, но професионално разгледано с тях се визират две различни по съдържание области. Важно е при запознаване на студентите с тази материя да се отдиференцират смислово тези два термина.

С понятието ОМ се маркира специфична теория и медицинска специалност, а с ОМП се определят вид медицинска дейност, която се реализира при ползването на принципите и правилата на общата медицина. Тя представлява сложна съвкупност, конгломерат, който включва няколко основни неща:

- принципи и правила за организацията и технологията на ПМП, извършвана от един лекар с помощта от екип от сътрудници.
- Мултидисциплинарни медицински / клинични и не клинични/ и немедицински знания.
- Медицински и немедицински умения за извършване на определени видове дейности ( комуникативни, манипулативни, интелектуални и др.)
- Правила на поведение и на отношение с болните, здравите, семейството и обществото като цяло.

С цел добрата информираност на студентите за по –голяма яснота ще цитираме европейската дефиниция на ОМ ( приета 2002г.): „ Общата медицина е академична и научна дисциплина и клинична специалност с собствено образователно съдържание, научни изследвания, доказателствена база и клинична дейност, ориентирани към първичната медицинска помощ”.

Необходимо е да се подчертае пред студентите, че кл. медицина е основната област на ОМ и поради това се приема, че представлява интегрирана клинична дисциплина.

Също така е важно да се каже пред студентите, че знанията и уменията на лекарите в отделните области на кл. медицина са предпоставка за